Roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz potrzeby związane z realizacją zadań za 2020 rok.
Na podstawie art.179 Ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (t.j. Dz.U. z 2019 r. poz. 1111) w  terminie do dnia 31 marca każdego roku wójt składa radzie gminy roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawia potrzeby związane z realizacją zadań.
Częścią składową tego sprawozdania jest  sprawozdanie  z Programu Wspierania Rodziny w Gminie Białaczów na lata 2019 - 2021.
Do zadań  własnych gminy należy opracowanie i realizacja 3-letnich gminnych programów wspierania rodziny.
Programem obowiązującym jest Program Wspierania Rodziny na lata 2019 -2021,przyjęty Uchwałą  Nr IV/46/2019 Rady Gminy Białaczów z dnia 15 lutego 2019 roku.
Głównym celem programu jest  wsparcie rodzin w wypełnianiu funkcji opiekuńczo –wychowawczych.
Cele szczegółowe programu to:
[bookmark: _Hlk536430285][bookmark: _Hlk536434763]1.Tworzenie warunków do wychowywania dzieci w środowisku biologicznej rodziny poprzez wspieranie rodzin dysfunkcyjnych i niewydolnych wychowawczo w  prawidłowym wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz wzmacnianie i  wyzwalanie zasobów tkwiących w rodzinach.
2.Podejmowanie działań profilaktycznych i edukacyjnych na rzecz rodziny.
[bookmark: _Hlk536436431]3.Wsparcie materialne i rzeczowe ubogich rodzin z dziećmi zagrożonych bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego.

Program realizowany jest we współpracy z następującymi instytucjami:
- Komendą Powiatową Policji w  Opocznie;
- Sądem Rejonowym w Opocznie;
- Zespołem Kuratorskiej Służby Sądowej Sądu Rejonowego w Opocznie;
- Poradnią Terapii Uzależnień w Opocznie;
- Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczną w Opocznie;
- Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Opocznie;
- Zespołem Interwencji Kryzysowej i Poradnictwa Specjalistycznego przy Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Opocznie; 
- placówkami oświatowymi i kulturalnymi.

Na wstępie należy podkreślić, że działania na rzecz wspierania rodziny w 2020 były ograniczone ze względu na trwającą pandemię COVID 19.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Białaczowie zapewnia rodzinom przeżywającym trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo- wychowawczych wsparcie asystenta rodziny oraz  pracowników socjalnych.W 2020 roku  tut. Ośrodek nie zatrudniał asystenta rodziny 
( został ogłoszony nabór na powyższe stanowisko, jednak nikt się nie zgłosił).
W celu wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych rodzina może zostać objęta pomocą rodziny wspierającej. 
Rodzina wspierająca, przy współpracy asystenta rodziny, pomaga rodzinie przeżywającej trudności w:  opiece i wychowaniu dziecka, prowadzeniu gospodarstwa domowego, 
kształtowaniu i wypełnianiu podstawowych ról społecznych. W 2020 roku na terenie Gminy Białaczów  nie funkcjonowały  rodziny wspierające. 
 Na terenie gminy nie funkcjonują placówki wsparcia dziennego ,które są jednostkami organizacyjnymi wspierania rodziny, w zakresie pomocy w opiece i wychowaniu dzieci z rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych .Natomiast funkcjonują świetlice szkolne, w których odbywają się zajęcia pozalekcyjne.
W szkołach odbywają się również zajęcia sportowe ,z których mogą skorzystać  dzieci  (w ramach SKS czy też gry w tenisa ziemnego) .

Zgodnie  z art.191 ust.9  ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej w przypadku umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej albo rodzinnym domu dziecka gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki, o których mowa w ust. 1 pkt 1, w wysokości:
1) 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;
2) 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;
3) 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w trzecim roku i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej.
W związku z powyższym w 2020 roku Gmina Białaczów współfinansowała  pobyt 6 –ga dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej .W tym dla 5-ga dzieci w wysokości 30% wydatków oraz dla jednego dziecka w wys. 50%  wydatków na opiekę i wychowanie dziecka. Łączna kwota wydatków w 2020 roku wyniosła 32 900,00 zł.
W 2020 roku na terenie gminy Białaczów funkcjonowały 4 rodziny zastępcze: w tym 3 rodziny zastępcze spokrewnione i 1 rodzina zawodowa.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Białaczowie zobowiązany jest do przekazywania sprawozdań rzeczowo-finansowych z zakresu wspierania rodziny oraz programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej. Sprawozdania te są przekazywane wojewodzie  przez OPS w okresach półrocznych w wersji elektronicznej z zastosowaniem systemu informatycznego.
Pracownicy socjalni GOPS w Białaczowie  monitorują sytuację rodzin zagrożonych kryzysem lub przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo -wychowawczych. W tym zakresie współpracują także z pedagogiem szkolnym, wychowawcami, pracownikami służb zdrowia, policją ,kuratorami sądowymi i przedstawicielami innych instytucji, które mają kontakt z rodziną.
Realizacja zadań wynikających z Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Białaczów na lata 2019-2021.
1.Zabezpieczenie podstawowych potrzeb bytowych dziecka i rodziny.
Zapewnienie pomocy materialnej i rzeczowej w ramach  świadczeń z pomocy społecznej
W 2020 roku wsparciem finansowym tut. Ośrodka  objęto również rodziny z dziećmi .
Rodzinom tym udzielono pomocy w postaci:
- zasiłku celowego specjalnego na dofinansowanie do turnusu rehabilitacyjnego dla 1 rodziny z dzieckiem na kwotę 500,00 zł
- zasiłku celowego na zakup opału dla 1 rodziny z dzieckiem 425,00 zł
- zasiłku celowego na zakup odzieży dla 1 rodziny z dwojgiem dzieci – 300 zł
- pomocy okresowej dla 7 rodzin z dziećmi  na kwotę  6 669,08 zł
- pomocy w postaci posiłków w szkole dla 77 dzieci :
  - w tym dla dzieci do czasu podjęcia nauki w szkole podstawowej -22 dzieci
  - dla dzieci do czasu ukończenia szkoły ponadpodstawowej  - 59 dzieci. Łączny koszt posiłków to 15 435,00 zł.

W 2020 roku ze stypendiów szkolnych  skorzystało 90 dzieci na kwotę 103 321,00 zł oraz wypłacono 7 zasiłków na kwotę – 868,00 zł, Stypendia wypłacane są w Szkole Podstawowej w Białaczowie.
Świadczenia rodzinne i fundusz alimentacyjny   
W 2020 roku w ramach świadczeń rodzinnych wypłacono:
- zasiłki rodzinne dla 553 osób na kwotę  676 416,16 zł
-dodatki do zasiłków rodzinnych ,w tym z tytułu:
- urodzenia dziecka 21 osób na kwotę 18 064,86 zł
- opieki nad dzieckiem w czasie korzystania z urlopu wychowawczego dla 18 osób na kwotę 56 160,52 zł
- samotnego wychowywania dziecka dla 21 osób na kwotę  36 954,40 zł
- kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego dla 30 osób na kwotę 36 260,62 zł
- rozpoczęcia roku szkolnego dla 371 osób na kwotę 34 824,36 zł
- podjęcia przez dziecko nauki w szkole  poza miejscem zamieszkania dla 121 osób na kwotę 70 273,85 zł 
- wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej dla 102 osób na kwotę 97 041,29 zł
- świadczenia z funduszu alimentacyjnego dla 34 osób na kwotę 149 033,33 zł
Świadczenia z programu 500+ -wypłacono dla 1057 osób na kwotę 6 078 346,10 zł
Świadczenia 300+,,Dobry Start” – wypłacono dla 745 osób  na kwotę 223 500 zł
Karta Dużej Rodziny-Program wsparcia dla rodzin wielodzietnych z trojgiem i więcej dzieci. Program ma na celu między innymi promowanie rodziny wielodzietnej. W 2020 roku wydano 61  Kart Dużej Rodziny dla 23 rodzin.
2.Pomoc rodzinom dotkniętych przemocą.
W 2020 roku 2 rodziny z dziećmi były objęte pomocą  Zespołu Interdyscyplinarnego z powodu wystąpienia przemocy w rodzinie. Zespół ma za zadanie podejmowanie działań w środowisku zagrożonym przemocą. W skład Zespołu wchodzą przedstawiciele różnych instytucji, którzy łączą swoja wiedzę i umiejętności w celu przeciwdziałania zjawiskom przemocy w rodzinach.
3.Programy profilaktyczne i edukacyjne wspierające rozwój dzieci i młodzieży.
W szkołach podstawowych  realizowanych było szereg działań, które miały na celu wspieranie oraz rozwój dzieci  i młodzieży. W ramach ścieżek edukacyjnych ,kółek zainteresowań prowadzone były  zajęcia wspierające aktywność fizyczną. Ponadto w szkołach odbywają się zajęcia dydaktyczno- wyrównawcze oraz specjalistyczne,  zajęcia korekcyjno- kompensacyjne dla dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.
Powyższe zadania realizowane były zgodnie z założeniami Gminnego Programu Wspierania    Rodziny w Gminie Białaczów na lata 2019 – 2021, którego celem głównym jest:   wsparcie rodzin w wypełnianiu funkcji opiekuńczo -wychowawczych .

4.Konsultacje i poradnictwo specjalistyczne ,organizowanie i prowadzenie pomocy doradczej, interwencyjnej ,terapeutycznej. 
W Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Opocznie działa Zespół Interwencji Kryzysowej i Poradnictwa Specjalistycznego. Do zadań zespołu należy m.in. świadczenie usług specjalistycznych, w tym psychologicznych, prawnych i socjalnych osobom i rodzinom będącym ofiarami przemocy lub znajdującym się w innej sytuacji kryzysowej. Do zadań należy również prowadzenie poradnictwa dla osób i rodzin oraz prowadzenie terapii rodzin a także organizowanie grup wsparcia i samopomocy.
 W 2020 roku z pomocy tego zespołu korzystały również osoby i rodziny z terenu naszej gminy. Łącznie 58 osób : w tym z   porad:  prawnych, psychologicznych i terapeutycznych -31 osób ,interwencji - 1 osoba, rozmowy telefoniczne-  4 osoby, z terapii skorzystało 18 osób.
Z porad specjalistów korzystają także rodziny zastępcze i rodzice dzieci umieszczonych w rodzinach zastępczych oraz osoby niepełnosprawne. 
Ponadto w GOPS w Białaczowie w ramach poradnictwa specjalisty ds. pomocy rodzinie w GOPS w Białaczowie skorzystało 13 osób (odbyły się 27 spotkań). 
	
Potrzeby związane z realizacją zadań wykonywanych z zakresu wspierania rodziny na 2021 rok.
1.Zatrudnienia asystenta rodziny.
2.Podnoszenie kwalifikacji pracowników zajmujących się praca z rodziną poprzez udział w szkoleniach i innych formach kształcenia.
3.Zapewnienie środków  na współfinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych, placówkach opiekuńczo- wychowawczych.
4.Realizacji ustawy o wspieraniu kobiet w ciąży i rodzin ,,Za życiem” w związku z urodzeniem dziecka z ciężką chorobą i niepełnosprawnością.
5. Zabezpieczenie środków finansowych na potrzeby bytowe dziecka i rodziny.

Konieczne jest także dalsze współdziałanie osób i jednostek organizacyjnych na terenie gminy w celu kompleksowego wsparcia  rodziny i dzieci.
	W 2020 roku  przeprowadzona została kontrola Gminy przez pracowników Wydziału Zdrowia, Rodziny  i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w zakresie realizacji zadań ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz zgodności zatrudnienia pracowników jednostek organizacyjnych wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej z wymaganymi kwalifikacjami. Na podstawie  dokonanych  ustaleń kontroli działalność Gminy Białaczów oceniono pozytywnie z nieprawidłowościami.
W celu wyeliminowania nieprawidłowości zalecono:
1. Uchylenie Uchwały Nr XVIII/119/2012 Rady Gminy Białaczów z dnia 13 kwietnia 2012 roku w sprawie wyznaczenia podmiotu właściwego dla realizacji zadań gminy  wynikających  z ustawy  o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.
2. Realizować obowiązek ,o którym mowa w art. 28a ust.1 ww. ustawy nad podmiotem organizującym pracę z rodziną.
3. Wskazanie terminów realizacji zadań w 3-letnim gminnym programie wspierania rodziny.
4. Stosowanie poprawnego nazewnictwa w rocznym sprawozdaniu  tj. „Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej „– winno być „ Roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz potrzeby związane z realizacją zadań”.

Białaczów, marzec 2021 r
 
